
w
ФЕ,щрд[ьноЕ АгЕнтство по тЕrо'IпIЕско}ry рЕгу.lЕровА.Еию и мЕтю":lогЕIl

ФЕДЕРДЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
(НДУЧНО_ИССЛЕДОВДТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ПРИКЛШНОЙ МЕТРОЛОГИИ - РОСТЕСТ)

(ФБУ (НИЦ ПМ-РОСТЕСТD)

СОГJЬСОВЛНО

Заместитель генерального директора
ФБУ (НИЦ ПМ- )

С.А. Денисенко

2025 r.

Государственн€ц система обеспечения единства измерений

Камеры тепловпзионные стационарные Реrgаm Spectr UC

МЕТОДИКА ПОВЕРКИ

рт-мп_330-207 -2025

г. Москва
2025 г.

6

a

а

ч



общше полоrкепия
Настоящая методика распрострilняется на камеры тепловизионЕые стационарЕые

Реrgаm Spech UC (да.llее - тепловизоры) и устанавливает методы и средства их первичной и
периодической поверок.

Поверка тепловизоров проводится методом прямьD( измерний с изJrrIатеJIями в виде
модели абсошотно черного тела.

Прослеживаемость поверяемых тепловизоров к государственным первичным
этzшоЕ:l},{ (ГЭТ З4-2020, ГЭТ 35-2021) обеспечена применением этlллонов, соответствующих
требованиям прикчва Росстандарта от l9.1 l .2024 Ns 2'll2 <Об 1твержлении Государственной
поверочпой схемы дJIя средств измерений температуры)).

В результате поверки должны быь подтверждены метрологиrIеские тебоваЕия,
приведенные в Приложении 1 настоящей мето,щки.

1 Перечепь операцпй поверкп
При проведении перви.лrой и периодической поверки должны вьшоJIЕяться опорации,

}казilнные в таблице 1.

Таблица 1

Наименование операции
Номер пlтrюа

методики
поверки

Проведение операции при
перви.пrой

поверке
периодической

поверке
1. Внешний осмотр средства измерений 6 !а Да
2. Кон,троль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

7.1 Да

3. Опробование средства измерений и
проверка работы тепловизора в

различньD( режимalх
Ща Да

4. Проверка прогрllI\.lмного обеспечения
средства измерений

8 Да Да

5. Определение метрологических
характеристик средства измерепий

9 .Ща Да

5.1 Определение угла поJIя зреЕия по
горизонтали и по вертикalли

9.1 Нет

5.2 Определение погрешности
измерения радиационной температ}ры

9.2 !а ,Ща

5.3 Определение порога темпераqрной
tryвствительности 9.з Да Нет

6. Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим
,ребовшrиям

10 Да

7. Оформление результатов поверки 11 !а !а
Примечания:
1) При поJryчении отрицательньD( результатов в процессе проведения той ппл иной
операции, поверка прекращается;
2) .Щопускается возможность проведения поверки на меньшем Iшсле поддиапазонов
измерений температ}ты, на основании письменного заJtrвления владеJIьца средства измерений
или JIица, предст:lвившего средство измерений на поверку, при этом делается
соответств}.ющм запись в сведенLtях о результатФ( поверки средства измерений в

Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений,
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2 Метрологические и техяическпе требованпя к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 2.

Таблица 2
Операция поверки,

требующие
применеЕие средств

поверки

Ме,грологические и технические
требования к средстваJ\.{ поверки,

необход-rмые дJIя проведения поверки

Перечень рекомеЕдуемьIх
средств поверки

п. 7,1 Контроль

условий поверки
Средства измерений температуры

окружающей среды от п.тпос 15 ОС до
плюс 25 оС с абсоrпотной

погрешностью не более *0,5 ОС;

Средства измерений относительной
влzDкности окру)кающего воздуха от 30
до 80 % с абсоrпотной погрешностью

не более +3 о%

Средства измерений атмосферного
давления в дичlпазоне

от 8б до 10б,7 кIIа
с абсолютной погрешностью не более

+5 гПа

Приборы комбинированные
Testo 608-Н1, Testo 608-Н2,
Testo 610, Teslo 622,
Testo 623, рег.Nч 53505-13
Измерители давления Testo
5l0. Testo 5l l. рег. ЛЬ 5343l-
lз

п.7,2 Опробование
средства измерений
и проверка работы
тепловизора в

разлиtIньD( режимах

Излуrатеrш - протяжённое
чёрное тело
IFIT 540/40/100,

рег.Nч 26476-10 и др.

п. 9 Определение
мgтрологических
характеристик
средства измерений

Излrlатели в виде модели абсоrпотно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,
диапазон воспроизводrNrьIх температур

от минус 20 ОС до пrпос 2000 ОС,

соответств},ющие требовшrиям к
рабочим эталонrш\.r 2 разряла в

соответствии с прик{rзом Росстандарта
от 19.11.2024 Ns271,2

Изщ.qдaо, в виде модеJIи
абсоrпотно черного тела
АЧТ 70l-40180, рег. 69533-
1,1.

Из.гу-T атели в виде модели

абсо.lпотно черного тела
М300, рег. ЛЬ 56559-14.
Изrryчатели в виде модеJIи
абсоrпотно черного тела
АЧТ-30/900/2500, рег.
Ns 38818-08.
Излl^rатели ОИ АЧТ
50/1 500, рег.JФ 22249-1 5.

Излуrатели - протяжённое
чёрЕое тело ПЧТ 540/40/100,
рег.Nч 26476-10 и лр.

Тепловой тест-объект с переменной
щелью, излr{ательнм способность не

менее 0,96

з

Излратели протяженные в виде
модели абсоJIютно черного тела ПЧТ, в

т.ч. протяженные, диaшазон
воспроизвод,rмьD( температур от пJIюс

30 ОС и выше, соответствующие
требованиям к рабо.п-rм эталонам 2

разряда в соответствии с приказом
Росстаrrдарта от 19.1 |.2024 Ng 27 12



Тепловой тест-объекг с меткllми,
изл)чательная способпость не менее

0,96
Измерительная линейка.Щлина 500 мм,

ц.д. 1мм
Поворотньй столик Точность задания

угла 1О

Примечания:
l . Все средстм измерний (в том .пrсле примеItяемые в качестве эталона), примеЕяемые при
поверке, дол)Iшы иметь соответств},ющую зiлпись в сведенил( о результатalх поверки
средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства
измерений. Эта.ltоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об
аттестации в Федераьном информационном фонде по обеспечению е,щЕства измерений.
Испыгательное оборудование должно бьrгь aTTecToBtlHo.
2. !опускается применение других средств поверки, ршрешенньrх к применению в
Российской Федерации (внесенньп< в Фелера.llьный информачиошrьй фонл по обеспечениrо
едиЕства измерений), и обеспечивающrх определенпе метрологических характеристик
поверяемьtх СИ с требуемой тоIшостью.

3 Требованшя к спецпаJIпетдм, осуществляющпм поверку
3.1 Поверка тепловизорв должна выпоJIIIяться специаJIистaми организации,

мкредитованной в соответствии с зtконодательством Российской Федерации об
zжкредитации в национальной системе аккредитацпи на прведение поверки средств
измерений данного видц имеюIщ,Iми необходимlто квалификацию, озпакомленными с
руководством по экспJryатации и освоившими рабоry с тепловизорalми.

4 Требованrrя ýсловпя) по обеспечепrrю безопасностп проведепшя поверкп
4.1 При проведепии поверки необходтмо собrподать:
- требования безопасности, которые предусматривают <Правила по охране труда при

эксплуатации элекгрустаповок (ПОТЭУ) >;

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докуruентации
на эталонные средства измерений и средства поверки;

- ук lalния по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксшIуатации
тепловизорв.

5 Требования к усJrовrrям проведенrrя поверкш
При проведении поверки должны собrподаться следуюlщrе условия:
- температура окружающего воздд4 ОС

- относитеJIьнtu влlDкность окружающего воздуха" О/о

- атмосферное давление, кПа

от +15 до +25;

от 30 до 80;
от 86 до 106,7.

6 Внешнпй осмотр средства измеренпй
При внешнем осмотре проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатационной докулrентации Еа Еего;
_ отсугствие постороЕних шумов при встяr(икurии;
- отс}тствие внепIних повреждений поверяемого тепловизора которые могуг

повлиять на его метрологические характеристики.
Тепловизор, не отвечшощий переlшсленЕым вьrше цебованиям, да.,Iьнейшей поверке

не подJIежит.
7 Подготовка к поверке п опробоваппе средствr пзмереншй

7.| Конmроль условuй поверкч
7.1.1 В помещении, где булет прохолить поверка средств измерепий необходимо

провести коrггроJIь условий окружаошей среды - определить температ}?у и влiDкность
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окружшощей среды, а таюке атмосферное давление.
7 .2 Опробованuе среdспва uзмеренuй u проверка рабопьt mеruювuзора в разлuчньй

peJп|MM
Тепловизор и уга.понный изJrучатель - пртяженное черЕое тело (ла;lее - IFIT)

подготавливают к работе согласно РЭ на нлtх, Тепловизор нчlводят на пзJryчающую
поверхность излrIатеJu. Температурный режим IrЧТ устаfiавJIивают выше температуры
окружаlощей среды на 10 ОС.

Прверлот работу теIrловизора во всех реr(им:lх, прлусмоценньп< РЭ.
Если хотя бы на одном из рехимов работы тепловизора не выпоJIIIяются фупкчrtи,

указ.rнные в РЭ, поверку не проводят.

8 Проверка программпого обеспечепия средств пзмерепий
В меню настоек упрzвJIяющего ПО тепловизора отображена информаrия об

идентифrкационном номере програ},rмного обеспечения. Идентификачиопные даfiные
прогрlllt{много обеспечепия должны соответствовать, }казанным в таблице 1 .

Таблица l - Идентификационные данные ПО камер тепловизионньD( стационарньD(
amS tr UC

9 Опредшеппе метролопiческиI Iарактерпстпк средства измеренпй
9.| Опреdеленuе у?ла поля зренuя по zорuзонпалu u по верпuк(иu
9.1.| Выбор рабочеzо рассmоянuя
Температурньй ршпl ПЧТ устilнавливают выше температуры окруrкающей ср,щI па

10 "С. Перел протяженпым изJryчателем, на расстоянии от l до 3 см, располагают тепловой
тест-объект с переменной щелью.

Реrcrм работы тепловизора должен обеспе.fl.Iвать максим:шьн},ю его

чувствитеJIьность. Изобрахение ценца теплового тест-объекга совмещirют с центрапьной
областью термограммы Еа мониторе персонмьного компьютера (дшее по тексry - ПК).

В тепловом тест-объекге устiшlllв:Iивают мЕrксимаJIьную ширину щеJIи и измеряют
мalксимаJIьЕуIо температуру щели в термограмме.

В качестве рабочего расстол{ия (R) выбирают мlксимarльное расстояние между
объекгивом теIшовизора и тепловым тест-объектом с переменной щелью, которое
обеспечиваgт максимальное значепие температуры щели в термограмме, при полном

раскрытии щели.

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)
Идентификационное нмменование ПО

не ниже V 1 .2.1 1Номер версии (идентификационньй номер) ПО
отс}тствуетI-|ифровой идентификатор программного обеспечения

9.| .2 Опреdеленuе yzJ.a поля зренuя (варuанrп l )
Тепловизор устанавлив:lют на поворотном столике, обеспечивающем возможность

поворота и регистрации угла поворота столика относительно Ееподвижного осЕования в

дв}х плоскостях, так, чгобы ось вращения совпадала с вертик:шьной плоскостью,
проходящей через передrюю поверхяость входного объектава тепловизора.

Темпераryрный режим протяженного изл)латеJIя устшIавливают выше температ}?ы
окружающей среды на 10'С. Перел протяженным изJryчателем, Еа расстоянии от l до 3 см,

располtгilют тепловой тест-объекг с метками.
режим работы теIшовизора должен обеспетлвать мllксимальную ч}rвствитеJIьность.

изображение цента теплового тест-объекга совмещают с центра.llъной областью

ТеРМОГРаIr{Мы на дисплее монитора компьютера. Измерния проводятся на рабочем

расстоянии, определеппом в 9.1 .1 .

на монитор Пк паблюдшот тепловое изображение теплового тест-объеrга.
Повора.п,tвая тепловизор с помощью поворотного столика в горизонтаJIьной плоскости,

совмещают вертикальЕуIо ось расположения меток на тепловом тест-объеrге с левым и

5
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9.2 Опреdеленuе поzреulносmч чзмеренuя раduацuонной mе мпераmwьl
Измерения проводятся на расстоянии между источником изJryчения в виде модели

черного тела (ла.пее - АЧТ) и тепловизорм, обеспечиваrощем перекрытие апертурой
излучатеJu не менее 20 Уо ула по.пя зрения тепловизора. Излrtающую поверхность
эталонного излучатеJIя совмещают с центра,тьной областью термогрatммы на длсплее
тепловизора,

Определение погрешности тепловизора проводят не менее, чем в пяти точках
диапазона рабочпх температур тепловизора (нижняя, верхняя и три точки впугри длапазона).

После установлеЕия стационарного режима этаJIонного изJIyIатеJIя проводят
поверяемым тепловизором не менее 5-ти измерений радиационной температуры изJrriателя
по области, огрalничикrющей изображение его zшертуры на термогрlмме (с yreToM его
излrrательной способности и температуры радиациоЕного фона) и опредеJuIют среднее

значение t(.o (ОС),

9.3 Опреdеленuе поро2а пемпераmурной чувсmвuпельноспu
ПЧТ и тепловизор подготавJIивают к работе согласно РЭ. Устанав.тпrвают температуру

ПЧТ равной 30 ОС. Измерения проводятся на мalксимальном расстоянии, обеспе'шваrощем
полЕое перекрытие апертурй изJгучатеJIя угла поJIя зреЕия тепловизора.

Наводят тепловизор на центральную область аперт}ры изJrriатеJIя и фиксируют
тепловизор в выбранном положении. Записьвают в пiмять тепловизора две термограп{мы
через короткий промехý/ток временп.

пр:вым краями термогрarI{мы и регпстрир},ют соответств},ющие }тлы на шкале столика gxl и
9с, ГРаД.

Изображение центра теплового тест-объекга возвращarют в цеЕтральную область
термогрill"tмы. Повора.п,rвм тепловизор в вертикальной плоскости, совмещают
горизонтмьн},ю ось расположения меток на тепловом тест-объекге с нижним п верхним
кРаJп{и ТеРмОГР:r {МЫ И РеГИСlРИР}ТОТ СООТВеТСТВУЮЩ-lе }ТЛЫ На ШКаЛе СТОЛИКа Syr И gyz,

град.
9.|.3 Опреdеленuе уаа поля зренuя (варuанm 2)
Температурный режим протяженного изJryчатеJп устiшilвJlивают выше температуры

окружающей среды на 10 "С. Перел протяженным изJrrlателем, на расстоянии от l до 3 см,

располагzlют тепловой тест-объект с метками.
Режим работы тепловизора должен обеспе.швать мllксимarльную чувствительность.

Изображение центра теплового тест-объекта совмещalют с ценцальной областью
термогрarммы. Измерения проводятся на рабочем расстояпии, определенном в 9.1.1 .

На полученной термоф:tп{ме отмеч:tют крайние метки, регистируемые по вертикаJIи
или по горизоЕга.ltи. Измеряют расстояние мехлу крайттими меткarми теплового тест-объекга
(мм) и расстояние между крайними меткаJ\.lи теплового тест-объекга на термограь{ме в
элемента)( разложения термограммы (эл.).

10 Подтверrrцепllе соответствпя средства пзмереппй метрологшческпм требоваппям
10.1 Поdmверэrdенuе сооmвеmспвлlя среdсmва uзмеренuй меmролоеuческlм

mребованuям прч опреdеленuu yala поля зренuя по Zорrl:rонlпсuч u по верmuкмu
|0.1.1 Варuанm 1

Углы поля зренЕя по горизонт:uIи 9,. (грапус) и по вертикми 9, (гралУс)

рассIштывают соответствепно по формулам l , 2:

р, =l9,, -4rl (1)

Q, -|9r, - 9,r| Q)

Значения углов поJIя зрения (рх и 9у должны соответствовать значепиям, указанпым в

Приложении 1.
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l0.1.2 Варuанtп 2
Мгновепяый угол по.пя зрения y Фад) расс.п.rтывают по формуле 3:

2дr =-arctg- (3)

где А - расстояние мещду крайними межами теплового тест-объекта, мм;
а - расстояние между крайними метками теплового тест-объекта на термограмме, эл.;
R - расстолrие, определенное в пункIе 9,1.1, мм.

Углы поля зренllя по горизонfirли 9'. (гралус) и по вертикали 9, (гралус)

рассIштывают соответственно по формулам 4, 5:

х l80
(4)

Е

Qy Y
180

(5)
Е

где / - мгновенный угол поJIя зрения, рад;
Х- количество элемеЕтов рд}лоr(ения термогра}tмы по горизоЕтчrли;
I- количество элементов рzвложения термограммы по вертикaUш.

Зпачения углов поJIя зрения Qx и 9у долхны соответствовать значениям, укzrзанным в
Прилохении 1.

Относительную погрешность измерений температуры d (%) в диiшазоне измерений
температуры свыше пJIюс l00 ОС 

рассчитьваrот по формуле 7:

6 = 
t'"o -t* .rо0 (7)

t*
где: tt* - срднее значение температуры по показаниям поверяемого тепловизора ОС;

Ь - среднее значение температуры эталонного (образцового) из.тrуrателя, ОС.

Результаты поверки считаются положительЕыми, если погрешность в каждой точ<е,

рассчит.шная по формуле (6) плu (7), пе превышает значений, приведенньD( в Приложепии 1.

10,3 Поdпвержdенuе соопвепспвuя среdсmва uзмеренuй меmролоеuческлlм
mребованuям прu опреdеленuu пороzа mемпераmурной чувсmвumельносmu фазносtпь
пе мпе рOпур, эквuвм е нmн м ulyMy)

10.3.1 Произвести экспорт полученньD( термоФамм в матицу элементов значений
температ}ры с помопъю ПО ReseaTch, прилагаемого к тепловизору.

10.3.2 Опрле.гrлm разность температур 
^tij 

для кa)Iцого элемента разложенItя
зарегистрировапIrьп термогрllмм с помощью ПО Research и рассIштывают по формуле 8:

р, -у

r

7

l0.2 Поdпверэсdенuе сооmвеmспвuя среdспва uзмеренuй меmролоzuческлlrr
пребованuям прu проверке duапазона u опреdеленuе поерешноспu uзмеренuя раduацuонной
mемперапурьl

10.2.1 Абсолютную погрешность измерений температуры 
^t 

('С) в диапазоне
измерений температуры от минус 20 ОС до п.lпос 100 ОС вк;потrтельно рассIштывают по
формуле 6:

дt: { 
"р 

- t"P (6)

где: ttcp - среднее значение температуры по показаниям поверяемого тепловизора" ОС;

Ьр - срднее значение температуры этzшонного (образчового) изJццателя, ОС.



(l) (2)
t t

U (8)

bt,.o = 0,707 ,
(" i -^l

п

U

I
(9)

где-^r, - pir:}Hocтb температур i-го элемента рarзложенItя термограмм, ОС;

Д/ - срлняя разность температlр, ОС;

и - количество элементов разложения в термогралrме.
дtпоо не должно превышать значения, }тазiшного в Приложении 1.

1l Оформлеппе результатов поверки
11.1 Сведения о результатzlх поверки тепловизоров в соответствии с действующlпrл

законодатеJьством в области обеспечения единства измерпий РФ пердаlотся в
Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства измерений.

11.2 Тепловизорьц прошедшие поверку с полоtrФlтельным результатом, признаются
го,щыми и допуск:лются к применению. По заявлению владеJьца средства измерений шш
лица представившего его на поверку, на средство изморений вьцается свидетельство о
поворке. Ведение протокола осуществJIяется в соответствии с действующими нормативными
доч/мент:lми и системой менед)iо{ента качества оргдrизации поверитеJlя. .щопоrпштельные
требования к оформлению протокола поверки не предъявJIяются.

11.3 При отицательных результатах поверки на средство измерений по зrlявлению
ыIадельца средства измерний или лиц4 предстilвившего его на поворку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Велущий инженер отдела 207
ФБУ кНИЩ ПМ-РОСТЕСТD

Начальник отдела 207
ФБУ (НИЦ ПМ_РОСТЕСТD

М.В. Константинов
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btu -
где,, liil'l - температура элемента разлохен}rя первоЙ термограI\дr{ы с координаталlи (ij), 'С;

l,;PJ - температlра элемеЕта разложения второй термограммы с коордrнатами (ij), 'С.
Матрпцу разностей температур ДI1l предстzlвJIяют в виде tшслового ряда Аr,. Порог

температурной чувствительности Д/по, рассчитывают по формуле 9:



таблица Пl
Приложение l
ст цлонарпьD(

Реr S

- Мегрлогические характеристики камер теIIловизионньD{

UC
Значение в з:висимости от модели

Pergam Spectr
1280 Uc

Pergam Spectr
384 Uc

Реrgаm Spectr б40
Uc

Наименовлrие харaжтеристики

от -20 до +400
от -20 до +800 (--)
от -20 до +550от -20 до +550

от -20 до +800
.Щиапазон измерений температуры
станда ыи ,ос

(.*)
от -20 до +1600
от -20 до +2000

от -20 до +1б00
от -20 до +2000

.Щиапазон измерений температуры
опциона-llьный ,ос

+2,0

Прлелы допускаемой абсоrпотпой
погрешности измерений температуры
в диzшzlзоне от -20 ОС до +l00 ОС

вкJIюч. с

*,!- 0
Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температуры в

aвоне св, +l00 'с вк.lпоч., о/одиап

0,05
Порог температурной чувствительности
(при темпераryре объекта +30 ОС), ОС,

не более

См. табличу П1.1
Углы поля зрения (в зависимости от
типа объекгива), градус по горизонта.ти

повх
Примечания:(') 

- только для модели с разрешением детекIора 640х512;
(") 

- ,олько дл" модеJш с разрешением детектора 640х480.

При использоВаншл объеюива 4,8 мм С }тлами поJUI зРсния 114ох88О верхпий предел,щапазона

ы - не более +б5O'с.изм

Таблица П1.1
Значение в зависимости от модели

Реrgаm Spctr 640 UC Pergam Spectr
l280 Uc

640х480

Реrgаm Spectr
384 UC

нмменование
характеристики

9|,4"х78,6"

8,8ох 7о

4$"х38О

89ох75о

8"х6,4'

68,4ох 54о

59,1Ох4б,lО
45,4ох34,8о
32"х24,2о

24,б"х l8,5'
l7,7ox 13,3О

|2,4"х9,З"

б8ох 5 2о

41ох32"

Углы поля зрrrия (в

зllвисимости от
типа объекгива), градус по

горизоЕтаJIи х градус по
вертикаJIи:

4,1 мм
4,8 мм
7,5 мм
8мм
9,1 мм
9,6 ьп.l

13 мм
l9 мм
25 мм
35 мм
50 мм
55 мм
100 мм
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640х 512

44Ох35,8О

34,2"х27,6"

17,5Ох 14О

3J"x29"
22"х18"
l7ox l40

1],ýoxl0o

1 14ох88о

35,4"х2'1,6"
2'1,2"x20,8o
|9,2ох14,5"
l4,7oxl1o
10,6Ох7,9О

7,4"х5,6"


